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DE BLAAK




 STICHTING WIJKRAAD DE BLAAK

JAARVERSLAG 2021

Dit jaarverslag geeft weer wat de belangrijkste aandachts- en actiepunten zijn geweest van het bestuur van Stichting Wijkraad De Blaak (verder te noemen: de wijkraad) in het jaar 2021.

1.
Vergaderingen van de wijkraad
Het bestuur heeft in de verslagperiode 11 keer vergaderd, fysiek dan wel digitaal. 

Het halfjaarlijks overleg tussen de wijkraad, de gemeente en de politie in het voorjaar kon niet doorgaan in verband met de coronamaatregelen, op 8 september ging hij wel door. Ook de bewonersvergadering in februari ging niet door, die werd ingehaald op 13 oktober. Een vijftigtal wijkbewoners woonde deze vergadering bij. Het verslag van deze bewonersvergadering kan geraadpleegd worden op de website van de wijkraad www.wijkraaddeblaak.nl.

2.
Organisatie van de wijkraad
In 2021 hebben we nieuwe statuten aangenomen. Daarin verdwijnt het verschil tussen het Dagelijks- en Algemeen Bestuur. We handelen als één bestuur. Op de site van de wijkraad zijn alle bestuurders en de bestuursondersteuners te vinden. 

In het afgelopen jaar zijn twee bestuurswisselingen geweest. Voorzitter Frans van Dommelen is afgetreden en opgevolgd door Cengo Ulusan. Peter van der Bijl is na twee termijnen gestopt als secretaris en opgevolgd door Tom van der Meer. Als gevolg van de statutenverandering kan Peter van der Bijl nog drie jaar aanblijven als gewoon bestuurslid. Met het aantreden van de nieuwe leden zijn ook de organisatie van de wijkraad en de taakverdeling opnieuw tegen het licht gehouden.

De werkzaamheden voor activiteiten die nog doorgang konden vinden, werden voornamelijk door bestuursondersteuners en vrijwilligers uitgevoerd.

We konden in 2021, net als het jaar ervoor, weinig in contact komen met de bewoners. Daarom hebben we extra geïnvesteerd in digitale communicatiemiddelen. We zijn actief geworden op Instagram en Twitter en hebben de samenwerking gezocht met de bestaande Facebookpagina. Ook versturen we nieuwsbrieven, werken we aan een nieuwe website en zijn in 2021 de voorbereidingen getroffen voor het ophangen van twee informatieschermen in het winkelcentrum. 

De wijkraad stimuleert de bewoners ook om bij verschillende gelegenheden hun contactgegevens ter beschikking te stellen, zodat de bereikbaarheid wordt vergroot.
3.
Nieuwe initiatieven
Ondanks de coronamaatregelen hebben we in 2021 een aantal initiatieven opgestart. Naast de nieuwe communicatiemiddelen die hierboven zijn genoemd, zijn dat onder andere: 

· Streetmeet – In de zomermaanden in een straat eenzame mensen naar buiten gevraagd voor een gezamenlijk kopje koffie.

· Het opknappen van het Sportcafé. Er is een begin gemaakt, de grote plannen willen we in 2022 uitwerken

4.
Activiteiten in de wijk
Veel activiteiten zijn afgelast, maar dankzij de creativiteit van wijkbewoners is er toch iets te vieren geweest. Straatfeesten konden niet, al zijn er wel een paar georganiseerd. Voor buiten- en afstandsactiviteiten was wel veel ruimte. Zo werd met Koningsdag, Pasen, Halloween en Kerst een fiets/speurtocht georganiseerd. Kinderen uit de hele wijk konden op hun eigen moment meedoen, aan de hand van een kaart die online werd gedeeld. 

Het KinderVakantieWerk ging ook door, vrijwel zonder restricties. Dat was een groot succes. Senioren maakten een uitstapje naar Rotterdam, een middag in de Commanderie, hun jaarlijkse fietstocht ging weer door en ze hadden hun wekelijkse koffie-ochtend. 

Voor volwassenen was er dit jaar voor het eerst een pubquiz in de Hofstede. Met de intentie om in het nieuwe jaar een grote wijkquiz te organiseren, naar inmiddels steeds bekender dorpsquiz-model. De wijkraad heeft aan dit alles een financiële bijdrage geleverd. 

Rond Kerst werd dit jaar na één jaar afwezigheid de stal weer opgezet. De locatie was net wat anders dan voorheen. Een goede keuze, bleek achteraf. De stal was erg welkom in de harde lockdown die we op dat moment hadden. 

5.
Energievoorziening en -besparing
De gemeente Tilburg stimuleert nog steeds met de campagne “Aan de slag met je huis” de isolatie van woningen en het zelf opwekken van energie o.a. door het plaatsen van zonnepanelen. Tegen een geringe vergoeding kan energieadvies worden ingewonnen. De gemeente zou in 2021 voor elke wijk afzonderlijk een plan m.b.t. de energievoorziening van de wijk opleveren. Dit is uitgesteld. De Energiecoöperatie De Blaak werkt hieraan mee door het resultaat van de eigen werkgroep Energietransitie in te brengen.

Landelijk wordt aan de energietransitie gewerkt door het per regio opstellen van een zgn. REKS (Regionale Energie- en Klimaat Strategie) en zijn momenteel de mogelijke locaties voor de plaatsing van windmolens en zonnepanelen vastgesteld. Het is voor burgers mogelijk om de voorliggende plannen van commentaar te voorzien. Uitgangspunt is echter dat er per regio tot 2030 een bepaalde bijdrage geleverd moet worden aan de opwekking van duurzame energie d.m.v. de plaatsing van windmolens en zonnepanelen c.q. zonneweides. Wat er daarna tot 2050 moet gebeuren om energie neutraal en aardgasvrij te worden is nog uiterst vaag.

Uit onderzoek van de werkgroep Energietransitie van de Energiecoöperatie is gebleken, dat het toekomstig gebruik van biogas een kansrijk alternatief is voor De Blaak.

Wijkbewoners kunnen zich voor 10 Euro per jaar als lid aanmelden bij de Energiecoöperatie De Blaak en zijn dan verzekerd van informatie en ondersteuning op het gebied van energie en hebben stemrecht bij vergaderingen.

6.
Veiligheid en overlast in de wijk
Er is een Facebook-pagina Buurtpreventie Tilburg de Blaak, waarvoor zich meer dan 1400 Blaakbewoners hebben aangemeld en waarop gebeurtenissen in de wijk worden gemeld. Dat zijn er 800 meer dan het jaar ervoor. 

De Gemeente Tilburg heeft de FIXI app. Met deze app die vanuit de Google Playstore of de Apple Appstore geïnstalleerd kan worden, kunnen meldingen aan de gemeente en politie worden gedaan die betrekking hebben op de veiligheid of woonomgeving. Een foto kan bijgevoegd worden en de melder kan zien of hetzelfde al eerder is gemeld. Ook terugkoppeling vindt via de app plaats. Deze app wordt ook veelvuldig gebruikt door de vrijwilligers van de buurtpreventie.

Het aantal deelnemers aan de buurtpreventie in de wijk schommelt rond de 30. Zij surveilleren te voet of per fiets in de wijk. De deelnemers zijn opgeleid voor het houden van toezicht en signaleren van overtredingen. De buurtpreventie wordt begeleid door de wijkregisseur van de gemeente, de wijkagenten en BOA’s en wordt aangestuurd door 3 coördinatoren.

De uitleen van de Victor Veilig-poppetjes door de wijkraad is een aantal jaar geleden begonnen en is nog altijd succesvol. Ze staan onder meer op de Lauwers en de Weteringlaan, waar ze dienen om de verkeerssnelheid te verlagen. Helaas zijn afgelopen tijd meerdere poppetjes uit onze stal aangereden of gestolen. 

Ook de verkeersveiligheid rondom de scholen laat rond de openings- en sluitingstijden te wensen over. Daarom is er vorig jaar een overleg met alle belanghebbenden opgestart en zijn er vanuit het basisonderwijs voorstellen o.a. voor de inrichting van de Grebbe en omgeving opgesteld voor de gemeente. Dit jaar heeft dit overleg te weinig vervolg gekregen door corona, maar we zijn zeker van plan samen met betrokkenen een oplossing te vinden. 

Ook in 2021 en tot nu in 2022 was De Blaak een relatief veilige wijk met weinig woninginbraken, geen overvallen e.d. Dit is mede laag doordat we tijdens de lockdown veel thuis waren. Wel zijn er weer auto-inbraken geweest, waarbij m.n. onderdelen werden ontvreemd. Ook is er op bepaalde plaatsen overlast van de jeugd gemeld.

Onze wijkagenten zijn Fred Kools en Jurgen van Ertrijk. Contactgegevens vindt u op onze website www.wijkraaddeblaak.nl
In De Blaak zijn in 2021 zorgen geweest over de komst van de eerste arbeidsmigranten in het complex aan de Dr. Hub van Doorneweg. Er zijn in dit jaar rond de 90 Oost-Europeanen komen wonen, van wie een groot deel boodschappen doet in de wijk. Van overlast blijkt weinig sprake, al zijn er geluiden van enkele incidenten. In 2022 houden we als wijkraad een vinger aan de pols, koppelen we waar nodig bezorgde bewoners aan betrokken instanties en blijven we graag op de hoogte van nieuwe ontwikkelingen rondom het arbeidsmigrantencomplex. 

7.
Fysieke woonomgeving, weg- en openbaar groenonderhoud
Het groen-onderhoud in de wijk wordt uitgevoerd door de Diamant-groep Groen Xtra. De medewerkers doen hun uiterste best om de wijk er netjes uit te laten zien.

De vrijwilligers van “de Blaak schoon” dragen ook hun steentje bij door zwerfvuil uit de wijk te verwijderen. Ondanks corona is er ook een initiatief geweest tot een schoonmaakdag aan het Veerse Meer, dat de wijkraad heeft gesubsidieerd. De dag is als erg succesvol ervaren, en een mooi verzetje in tijden waarin de buren elkaar minder zagen dan normaal.

Van 2021 tot 2024 zou grootschalig onderhoud worden uitgevoerd aan de openbare ruimte in de wijk. Dit is planmatig onderhoud volgens het door de gemeente opgestelde MeerJarenProgramma (MJP) Openbare Ruimte. Van deze plannen is vooralsnog helaas niet veel terechtgekomen, en inmiddels hebben we als wijkraad gehoord dat de plannen die er waren grotendeels zijn geannuleerd. De reden die de gemeente aandraagt: corona. Er zou herinrichting en onderhoud of vervanging worden gepleegd aan o.a. de straatverlichting, rioleringsaansluitingen, bestrating en bruggen. Voor zover bekend wordt in de jaren tot 2024 alleen nog naar de straatverlichting en enkele bruggen gekeken. 

De openbare ruimte en dus de fysieke leefomgeving is ook onderdeel van de Wijkagenda die samen met de gemeente wordt opgesteld en voortdurend kan worden aangevuld. De Wijkagenda is in feite  een samenvatting van de wensen die bij de bewoners leven en een vertaling daarvan naar afspraken met de gemeente over uit te voeren werkzaamheden met een tijdpad. De eerste versie daarvan is begin 2021 opgeleverd en kan geraadpleegd worden op onze website. Inmiddels wordt alweer gewerkt aan een wijkagenda voor 2022. 

Op initiatief van een actieve wijkbewoner zijn in 2021 verspreid door de wijk houten boomstambankjes neergezet. Een welkome toevoeging, die goed past in de natuurlijke omgeving van de wijk. 

8.
Sociale woonomgeving
Naast de fysieke woonomgeving is de sociale woonomgeving bepalend voor het welzijn van de bewoners.

Onder de sociale woonomgeving worden de mogelijkheden verstaan om sociale, culturele en sportactiviteiten te ontplooien en daaraan deel te nemen. Voorzieningen in de wijk die dit ondersteunen zijn de sporthal, het Sportcafé, Hofstede De Blaak, jeu-de-boules banen, speeltuintjes, een beweegtuin, trapveldjes en een honden-uitlaatplek die in 2022 wordt uitgebreid met een honden-losloopzône. De wijkraad heeft de jeu-de-boulers in 2021 voorzien van nieuwe scoreborden, waardoor het speelgenot voor hen nog groter wordt. Daarnaast zijn we zeer verheugd met de ombouw van het terenveldje naar het mooie nieuwe kunstgrasveld. Dagelijks spelen tientallen kinderen uit de wijk met veel plezier op het nieuwe veld, dat volledig te danken is aan een burgerinitiatief van actieve wijkbewoner Angela Driessen. 

Het organiseren van activiteiten is belangrijk, maar heeft het afgelopen jaar noodgedwongen op een laag pitje gestaan. Als in 2022 de situatie is verbeterd zullen er weer plannen worden gemaakt. Gedacht wordt aan een wijkquiz en een nieuwe Blaakrun.

9.
Sporthal en Sportcafé
In de sporthal vinden zoals vanouds sportactiviteiten in groepsverband plaats, o.a. zaalvoetbal en badminton. 

De exploitatie van het Sportcafé is in beheer van de Gemeente Tilburg. Er worden verschillende activiteiten ontplooid, ook door de wijkraad. Voor de jeugd zijn er mogelijkheden zoals darts en het spelen van bordspellen. Andere groepen wijkbewoners kunnen uiteraard in overleg met de beheerder van de voorzieningen in het Sportcafé gebruik maken. 

We willen graag nog verder investeren in een huiskamer voor de wijk. Er wordt gewerkt aan een huiselijkere inrichting door aanpassing van de verlichting en aankleding. Er zal met belangstellenden worden gesproken en er wordt i.s.m. de gemeente gedacht aan openstelling voor meer sociale activiteiten. Er is inmiddels een architect in de arm genomen, met wie de wijkraad in samenwerking met de ambtelijke beheerder van het Sportcafé een nieuwe inrichting verzorgt.

Daarnaast hebben we in de wijk de Sportvereniging De Blaak, die echter te kampen heeft met minder leden en niet voor alle activiteiten beschikt over een goed onderkomen. Sinds september 2020 huisvestte de vereniging deels in The Rise, maar daar zijn ze inmiddels weer uit. De vereniging heeft behoefte aan een sterk dagelijks bestuur. 
10.
Aan de rand van De Blaak
Huisvesting van arbeidsmigranten in de kantoorgebouwen naast het Ibis hotel
Er is nog altijd veel te doen om de komst van dit arbeidsmigrantencomplex. De eerste migranten wonen hier inmiddels en dat gaat zonder noemenswaardige problemen in de wijk. Een groep wijkbewoners houdt echter zorgen over de groei van het complex tot 650 bewoners, voor de duur van 10 jaar. Er lopen enkele juridische procedures en het project loopt wat vertraging op. De wijkraad probeert zo goed als dat mogelijk is op de hoogte te blijven van de processen, zodat omwonenden geïnformeerd kunnen worden en waar nodig gekoppeld aan de juiste instanties om hun zorgen te uiten en afspraken te maken. 

Verhoging van de capaciteit van de A58
Er zijn inmiddels serieuze plannen voor de verbreding van de A58 tussen Tilburg en Eindhoven. Zodra dit traject is afgerond en ook knooppunt De Baars is aangepakt, wil Rijkswaterstaat de weg tussen Tilburg en Breda verbreden. Het afgelopen jaar zijn hier weinig concrete stappen in gezet. Informatiebijeenkomsten gingen vooral over de eerdere fasen. 

Er zijn in 2020 al mogelijkheden geweest voor het indienen van zienswijzen, waar verschillende wijkbewoners gebruik van hebben gemaakt. Zij hebben zorgen over extra geluidsoverlast en luchtvervuiling. Het is wachten op de Milieu Effect Rapportage, die hierover uitsluitsel moet geven. Als de uitkomsten van de MER daar aanleiding toe geven, kan er worden aangedrongen op bijvoorbeeld het nemen van extra geluidwerende maatregelen zoals het aanleggen van een geluidswal of -scherm. In een later stadium kan er nog bezwaar worden gemaakt tegen de plannen of maatregelen.

Omleiding van verkeer van Ringbaan West via de Baroniebaan
De gemeente Tilburg is begonnen met het autoluw maken van het centrum, met vertragende maatregelen op de Cityring en de aanleg van een Stadsforum tussen het stadhuis en de schouwburg. Volgens plannen die steeds concreter worden, gaat daarna de Ringbaan-West op de schop, met de bedoeling om deze éénbaans met een maximum van 30 kilomter per uur te maken. Verkeer van het zuiden naar het noorden van de stad wordt dan via de Baroniebaan en de Burg. Baron van Voorst tot Voorstweg geleid. 

Voor de wijkraad was dit aanleiding om hiertegen bezwaar te maken vanwege de verwachte grotere verkeersdrukte, verkeerslawaai, luchtvervuiling en onveiligheid op de fiets- en voetgangers oversteekplaatsen. De wijk ligt al ingesloten tussen de drukke verkeerswegen A58, Blaakweg en Baroniebaan. Hoewel we op dit bezwaar geen officieel antwoord hebben gekregen, houden we de vinger aan de pols en eisen we onze plek aan de gesprekstafel met de gemeente op. 

31 januari 2021

Wijkraad De Blaak

Secretaris

