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 STICHTING WIJKRAAD DE BLAAK
JAARVERSLAG 2023

Dit jaarverslag geeft weer wat de belangrijkste aandachts- en actiepunten zijn geweest van het bestuur van Stichting Wijkraad De Blaak (verder te noemen: de wijkraad) in het jaar 2023. Samenvattend: het was een jaar waarin de zoektocht naar vrijwilligers centraal stond, en daarmee de doorgang van sommige activiteiten op de helling is gekomen.  


1.	Vergaderingen van de wijkraad

Het bestuur van de wijkraad is in 2023 maandelijks bijeengekomen om te vergaderen over de wijk en activiteiten die er georganiseerd worden. Daarbij zijn we vaker dan voorheen vergezeld door de gemeente, die in de vorm van een omgevingsmanager en wijkregisseur graag contact houden met het reilen en zeilen in de wijk. Zeker na de komst van Anneke Pulskens als omgevingsmanager heeft dit overleg een nieuwe impuls gekregen. 

De bewonersavond in mei heeft dit jaar voor het eerst een nieuwe opzet gekregen. In plaats van een formele avond waarin eenzijdig formaliteiten werden opgesomd, hebben we gekozen voor een interactieve avond met twee onderwerpen. Dat bleek in de basis succesvol, al mag er voor komende jaren nog zeker gesleuteld worden aan de uitwerking. Ook blijkt nog maar eens hoe moeilijk het is om een nieuwe doelgroep in de wijk aan te boren. Een vijftigtal voornamelijk oudere wijkbewoners woonde deze vergadering bij. Het verslag van deze bewonersvergadering kan geraadpleegd worden op de site van de wijkraad wijkraaddeblaak.nl. Daar staan ook de verslagen van wijkraadvergaderingen. 

2.	Organisatie van de wijkraad

Waar de wijkraad de vorige twee jaren in dezelfde samenstelling werkte, hebben we in 2023 afscheid genomen van een deel van de bestuursleden. Hun zittingstermijn zit erop, of zij vonden het na een aantal jaar tijd om afscheid te nemen en plaatst te maken voor nieuwe aanwas. Gedurende een paar maanden hebben we ‘vacatures’ op verschillende plaatsen gedeeld. Uiteindelijk zijn hier gelukkig nieuwe bestuursleden uitgekomen, van wie Edgar Pijnenburg in 2023 al is aangetreden als nieuwe penningmeester. 

We zijn Rita Kalb, Eefje van Eijck en Tijs Hofmans van harte dankbaar voor hun inzet in de wijk, afgelopen jaren. Mede dankzij hen draaide de wijkraad op volle toeren en is er veel georganiseerd en verbeterd. 

We hebben ook afscheid genomen van Ko Schaaders, steun en toeverlaat van de seniorenactiviteiten. Hij heeft als dank zijn ‘eigen’ bankje gekregen in de wijk; een plaatje ter herinnering aan zijn inzet. Ko is opgevolgd voor Rob Kaletzky. Hem wensen we veel succes, en via deze weg danken wij Ko nogmaals voor zijn enorme inzet in De Blaak. 

Voor de activiteiten was de wijk niets geweest zonder tientallen vrijwilligers. Mensen die zich inzetten voor activiteiten, de buurtpreventie, Facebookpagina, de Blaakquiz, koningsdag of KVW, kregen begin 2024 allemaal een welverdiend bedankje. 

3.	Nieuwe initiatieven

Nieuw in 2023 was de opzet van de bewonersavond. We hadden daarbij twee thema’s bedacht, met de bedoeling dat wijkbewoners specifiek voor informatie daarover zouden komen. Eén ging over woningbouw voor senioren in en rond de wijk. Het tweede over vrijwilligers en nieuwe initiatieven. Omdat het eerste onderwerp erg aansprak, is het tweede wat minder groot behandeld dan de bedoeling. Des te meer werd duidelijk dat er grote behoefte is aan doorstroomwoningen in de buurt, zodat mensen die nu in een groot huis in De Blaak wonen, kleiner kunnen wonen en plek kunnen maken voor jongeren. 

We kregen wat fijne feedback, onder andere van de seniorencommissie. Het plan was om zowel boven als beneden in de Hofstede een bijeenkomst te houden. Maar boven bleek niet voor iedereen toegankelijk. Ook was het door de nieuwe opzet niet voor iedereen duidelijk wie de wijkraadsleden waren. Volgend jaar stellen we onszelf weer netjes voor. Het bespreken van de financiën en het jaarverslag is niet ernstig gemist en kunnen we ook komend jaar alleen op onze site doen. 

Andere feedback: de avond was wat lang. Enkele mensen vertrokken vroegtijdig. Mede daarom is het beter om op één thema te focussen. 

Ook nieuw in 2023 was het lasergamen, wat een flink succes was. Een mooi initiatief voor kinderen in de wijk. Dat komt zeker terug. 

Verder hebben we een delegatie van de gemeenteraad in onze wijk mogen ontvangen. Belangrijkste reden is de vraag van enkele bewoners voor een geluidswal aan de Baroniebaan/Grevelingen. Daar wordt al lang over gesproken, maar er lijkt weinig schot in te zitten. Hoop is dat het luisterend oor van de raadsleden voor een doorbraak kan zorgen. 

Ook kwamen we in 2023 voor het eerst bijeen met de beheergroep voor het arbeidsmigrantenhotel. Dat gebeurde later in het jaar nog eens. We houden zo een vinger aan de pols in de nieuwe ontwikkelingen rond de uitbreiding, en bespreken de gang van zaken in het huidige migrantenhotel. Omdat ook de komst van het mogelijke arbeidsmigrantenhotel in Riel relevant kan worden voor onze wijk, hebben we ons ook daar laten zien. 

4.	Activiteiten in de wijk

In 2023 is Koningsdag weer groots gevierd in de wijk, dankzij een team van vrijwilligers. Dit team heeft aangegeven dit voor het laatst te willen doen. Gelukkig is voor 2024 een nieuw team opgestaan, om ook dan een mooie Koningsdag voor te schotelen. Ook carnaval weer een succes. Er is door veel bewoners een beroep gedaan op de Verrijk je wijk-budgetten. Dat betekent dat er veel straatfeesten zijn georganiseerd. 

Voor de tweede keer was er dit jaar de wijkkwis, opgezet door een club enthousiaste vrijwilligers en deels gesponsord door de wijkraad. Ook volgend jaar krijgt die kwis een vervolg. 

Nieuw, of eigenlijk terug van weggeweest, was de Blaakrun. Een succesvolle (hard)loopwedstrijd, georganiseerd door een enthousiaste club. De eerste nieuwe editie was succesvol, en volgend jaar volgt een herhaling. 

Kindervakantiewerk werd een groot succes, net als andere kinder-activiteiten. Zo was er onder meer paaseieren zoeken en Halloween, met naast een wandeling langs versierde huizen in de wijk ook een jeugddisco in het sportcafé. De tweede editie van het lasergamen werd ook erg gewaardeerd. 

Ook na het vertrek van Ko Schaaders zijn de ouderenactiviteiten vol enthousiasme voortgezet, onder leiding van Nelly van der Bijl en Rob Kaletzky. De koffieochtend ging het zestiende jaar in, nog altijd met veel passie georganiseerd in Hofstede De Blaak. Tientallen ouderen sluiten wekelijks aan. 
Grotere uitjes waren er in de vorm van midgetgolf en een busreis naar Nijmegen, waarbij onder meer het Kijk en Luistermuseum is aangedaan. Wie wilde, kon maandelijks aansluiten bij de wandel- of fietstocht. Het jaar werd voor de ouderen afgesloten met een lekkere kerstbrunch. 

Met kerst hadden we ook weer de jaarlijkse kerststal, maar die stond dit keer niet bij de Hofstede. Daar was afgelopen jaren te veel overlast en werden poppen vernield. Dit jaar was de buurt bij de Hierdense Beek zo aardig om een locatie en stroom beschikbaar te stellen. Bij hun kerstboom paste de stal perfect. Mede dankzij sociale controle bleef de stal dit jaar gespaard van vernielingen. 

5.	Veiligheid en overlast in de wijk

De Blaak was ook in 2023 een veilige wijk, waar naar verhouding weinig overlast en criminaliteit is. In onze wijk waren enkele (auto-)inbraken. Een ander probleem waarvoor de politie soms naar onze wijk wordt geroepen zijn vernielingen. Wel is er minder overlast van jongeren, merkt men ook bij de gemeente. Dat is een verbetering ten opzichte van vorige jaren. Ook was er aan het einde van het jaar iets minder vuurwerkoverlast, al zal niet iedereen dat zo ervaren hebben.

Onze wijkagenten is  Jurgen van Ertrijk. Contactgegevens vindt u op onze website www.wijkraaddeblaak.nl. Fred Kools is in 2023 gestopt als wijkagent voor De Blaak. Voor hem wordt een opvolger gezocht. 


De Gemeente Tilburg heeft de FIXI app. Met deze app die vanuit de Google Playstore of de Apple Appstore geïnstalleerd kan worden, kunnen meldingen aan de gemeente en politie worden gedaan die betrekking hebben op de veiligheid of woonomgeving. De ‘app’ is ook online bereikbaar, voor wie geen smartphone heeft. Een foto kan bijgevoegd worden en de melder kan zien of hetzelfde al eerder is gemeld. Ook terugkoppeling vindt via de app plaats. Deze app wordt ook veelvuldig gebruikt door de vrijwilligers van de buurtpreventie.
Het aantal deelnemers aan de buurtpreventie in de wijk schommelt rond de 30. Zij surveilleren te voet of per fiets in de wijk. De deelnemers zijn opgeleid voor het houden van toezicht en signaleren van overtredingen. De buurtpreventie wordt begeleid door de wijkregisseur van de gemeente, de wijkagenten en BOA’s en wordt aangestuurd door coördinatoren.

In De Blaak zijn in 2021 de eerste bewoners van het arbeidsmigrantenhotel komen wonen. In de loop van 2022 is het aantal opgehoogd tot ruim honderd mensen en in 2023 steeg het nog wat meer, omdat de bovenverdieping van het kantoorpand verbouwd is tot woonruimte. Als wijkraad proberen we een schakel te zijn tussen de wijk en het arbeidsmigrantenhotel, zodat we zo goed mogelijk samen kunnen leven. Er is een enkel incident gemeld, maar de meeste Blaakbewoners merken de komst van de arbeidsmigranten vooral in de supermarkt of op bankjes in de parkjes. Een bewonersbrief over de verdere uitbreiding heeft wat nieuwe zorgen opgeleverd. Wij hebben bezorgde bewoners zo goed mogelijk in contact gebracht met de gemeente of het uitzendbureau. In 2022 hebben we de structuur opgezet voor een beheergroep, die in plaats van de opgeheven klankbordgroep het contact tussen de wijk en het migrantenhotel goed moet houden. 

We houden ook de vinger aan de pols wat betreft het geplande arbeidsmigrantenhotel in Riel, bij de Commanderie. In 2022 waren we aanwezig bij een bijeenkomst waarop uitgelegd werd wat de plannen waren. In 2023 zijn er geen verdere ontwikkelingen geweest waarop wij moesten anticiperen. 

---------------- 

7.	Fysieke woonomgeving, weg- en openbaar groenonderhoud

Het groen-onderhoud in de wijk wordt uitgevoerd door de Diamant-groep Groen Xtra. De medewerkers doen hun uiterste best om de wijk er netjes uit te laten zien.
De vrijwilligers van “de Blaak schoon” dragen ook hun steentje bij door zwerfvuil uit de wijk te verwijderen. Vanuit het Veerse Meer is weer de jaarlijkse schoonmaakdag gehouden, die de wijkraad heeft gesubsidieerd. De dag is als erg succesvol ervaren. 

Er zijn kleine initiatieven geweest voor aparte stukjes groen in de wijk, zoals een kabouterpad, of stuk groen bij de scholen. Echter vergen die veel onderhoud, ook op de lange termijn. Ook kosten ze best wat geld. Om die reden is de gemeente terughoudend in het goedkeuren van dergelijke plannen en zijn wij als wijkraad kritisch geweest op het steunen van deze initiatieven. 

Tot 2024 zou grootschalig onderhoud worden uitgevoerd aan de openbare ruimte in de wijk. Dit is planmatig onderhoud volgens het door de gemeente opgestelde MeerJarenProgramma (MJP) Openbare Ruimte. Van deze plannen is tot eind 2023 helaas niet veel terechtgekomen, en vorig jaar hebben we als wijkraad gehoord dat de plannen die er waren grotendeels zijn uitgesteld. De reden die de gemeente aandraagt: corona. Er zou onderhoud of vervanging worden gepleegd aan o.a. de straatverlichting, rioleringsaansluitingen, bestrating en bruggen. Voor zover bekend wordt in de jaren tot 2024 alleen nog naar de straatverlichting gekeken. We wachten net als in 2021 nog op hernieuwing van dit MeerJarenProgramma. 

De openbare ruimte en dus de fysieke leefomgeving is ook onderdeel van de Wijkagenda die samen met de gemeente wordt opgesteld en voortdurend kan worden aangevuld. De Wijkagenda is in feite  een samenvatting van de wensen die bij de bewoners leven en een vertaling daarvan naar afspraken met de gemeente over uit te voeren werkzaamheden met een tijdpad. De eerste versie daarvan is begin 2021 opgeleverd en kan geraadpleegd worden op onze website. De gemeente leidt het initiatief tot de volgende wijkagenda. 

Eén groot project is wel opgepakt, dat losstaat van het Meerjarenprogramma: groot onderhoud aan de groenstrook langs de randen van de wijk. Het gaat om het bosgebied langs de Baroniebaan, Blaakweg en A58. Omdat het de komende jaren een stuk kaler wordt, verwachtte de gemeente bezwaren uit de wijk. Naar ons idee heeft de gemeente het goed opgepakt door vooraf twee bijeenkomsten te houden waarin informatie wordt gegeven over het nut en de uitwerking van de plannen. Ook zijn direct aanwonenden meegenomen; zij konden waar nodig een boom aan hun tuin laten verwijderen. Het is de bedoeling dat over een jaar of drie de groenstroken weer ‘vol’ zijn, waarbij ze zelfs voller zijn en nieuw groen de kans krijgt. Zo moet ook geluid, zicht en fijnstof van de wegen worden tegengehouden. 

Verder zijn we met de gemeente in overleg over het doortrekken van het fietspad bij het Slingepad achter de Linge. Bij de Hub van Doorneweg zien we graag een extra voetpad, omdat de ervaring leert dat het voetpad aan de ene zijde van de weg niet voldoende gebruikt wordt. Hierover zijn we nog in gesprek met de gemeente.


8.	Sociale woonomgeving

Naast de fysieke woonomgeving is de sociale woonomgeving bepalend voor het welzijn van de bewoners.
Onder de sociale woonomgeving worden de mogelijkheden verstaan om sociale, culturele en sportactiviteiten te ontplooien en daaraan deel te nemen. Voorzieningen in de wijk die dit ondersteunen zijn de sporthal, het Sportcafé, Hofstede De Blaak, jeu-de-boules banen, speeltuintjes, een beweegtuin, trapveldjes en een honden-uitlaatveld. Er zijn in 2023 geen grote dingen bijgekomen, maar voor later staat onder meer een nieuw speeltuintje op de planning.  

9.	Sporthal en Sportcafé

In de sporthal vinden zoals vanouds sportactiviteiten in groepsverband plaats, o.a. zaalvoetbal en badminton. 

De exploitatie van het Sportcafé is in beheer van de Gemeente Tilburg. Er worden verschillende activiteiten gehouden, ook door de wijkraad. Voor de jeugd zijn er mogelijkheden zoals darts en het spelen van bordspellen. Andere groepen wijkbewoners kunnen uiteraard in overleg met de beheerder van de voorzieningen in het Sportcafé gebruik maken. 

Na de verbouwing in 2022 ziet het sportcafé er een stuk beter uit. We zijn nog altijd met de gemeente in overleg over een beter systeem van huren. Het is voor verenigingen en ook de wijkraad zelf vrij prijzig geworden om de ruimten te huren, sinds de tarieven voor dergelijke ruimten in de hele gemeente zijn gelijkgetrokken. We voelen helaas nog weinig bewegingsruimte van de gemeente op dit front. 

10.	Aan de rand van De Blaak

Verhoging van de capaciteit van de A58
De verbreding van de A58 tussen Eindhoven en Breda ligt nog altijd stil door stikstofregels. 

Omleiding van verkeer van Ringbaan West via de Baroniebaan
De gemeente Tilburg is bezig met het autoluw maken van het centrum, met vertragende maatregelen op de Cityring en de aanleg van een Stadsforum tussen het stadhuis en de schouwburg. Volgens plannen gaat daarna de Ringbaan-West op de schop, met als bedoeling deze éénbaans met een maximum van 30 kilometer per uur te maken. Verkeer van het zuiden naar het noorden van de stad wordt dan via de Baroniebaan en de Burg. Baron van Voorst tot Voorstweg geleid. 

Voor de wijkraad was dit in 2021 aanleiding om hiertegen bezwaar te maken vanwege de verwachte grotere verkeersdrukte, verkeerslawaai, luchtvervuiling en onveiligheid op de fiets- en voetgangers oversteekplaatsen. We zagen in 2023 nog weinig beweging op dit terrein, maar we houden de vinger aan de pols. Voor komend jaar willen we de bewoners hier beter bij betrekken, onder meer door de bewonersavond hierover te organiseren. 


Maart 2024
Wijkraad De Blaak
Secretaris
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